

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.031.01 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
НАУКИ ИНСТИТУТА АРХЕОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 21.03.2025 №2

О присуждении Берлизову Александру Николаевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Погребальные обряды населения Азиатского Боспора VI – IV вв. до н.э.» по специальности 5.6.3 Археология, принята к защите 28.12.2024 г., протокол № 9, диссертационным советом 24.1.031.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук (117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19, приказ №105/нк, 11 апреля 2012 г.).

Берлизов Александр Николаевич, 1993 года рождения. В 2017 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет» по специальности «История» (Диплом магистра с отличием 102312 0054785). В 2017–2020 гг. являлся аспирантом в отделе классической археологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук по направлению «Археология» (Диплом 105005 0013433).

С 2019 г. по настоящее время работает в отделе сохранения археологического наследия ИА РАН в должности младшего научного сотрудника.

Диссертация выполнена в отделе классической археологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук.

Научный руководитель – доктор исторических наук Завойкин Алексей Андреевич, ведущий научный сотрудник отдела классической археологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук.

Официальные оппоненты:

Иванчик Аскольд Игоревич – член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, руководитель Центра античной и восточной археологии Института классического Востока и античности Факультета гуманитарных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Национальный исследовательский университет "Высшая школа экономики",

Ломтадзе Георгий Альбертович – кандидат исторических наук, заведующий сектором Отдела археологических памятников Федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Государственный исторический музей»

дали положительные отзывы.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный музей изобразительных искусств имени А.С. Пушкина», г. Москва, в своём положительном заключении, составленном заведующим Отделом искусства и археологии Античного мира, кандидатом исторических наук Толстиком Владимиром Петровичем, обсуждённом на заседании Отдела искусства и археологии Античного мира (протокол № 1 от 05 февраля 2025 г.), утверждённом заместителем директора Государственного музея изобразительных искусств им. А.С. Пушкина, кандидатом искусствоведения Ильей Аскольдовичем Доронченковым, указала, что в диссертации А.Н. Берлизова представлены результаты комплексного изучения погребальных традиций населения, обитавшего в VI–IV вв. до н. э. на территории к востоку от Киммерийского Боспора. Актуальность работы обусловлена тем, что это первое обобщающее исследование на данную тему. Диссертация содержит новую информацию о греческой колонизации Таманского полуострова и Синдики, об особенностях контактов греческого и варварского населения в регионе и событиях, связанных с возникновением Боспорского государства, а также о других аспектах истории региона, весьма слабо отраженных в письменной традиции.

В качестве замечания в отзыве высказана рекомендация о большем привлечении в качестве аналогий материалов раскопок погребальных памятников

Европейского Боспора. Есть нарекания к употреблению терминов «погребальные обряды» и «погребальные традиции» как синонимов. Выражено сомнение в обоснованности утверждения соискателя о том, что из варварских племен только синды могли тесно контактировать с греками-колонистами.

Отмечается, что материалы и выводы диссертации на практике могут быть использованы в создании обобщающих трудов, при подготовке и преподавании общих и специальных курсов по археологии и истории античного периода Юга России для студентов исторических специальностей в высших учебных заведениях.

Ведущая организация резюмировала, что диссертация отвечает критериям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – А.Н. Берлизов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

По теме диссертации соискателем опубликовано 19 работ, в том числе 4 статьи в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК. Общее количество научных трудов соискателя – 19, общим объемом – 6,33 а.л., в том числе авторский вклад – 5,57 а.л. У соискателя отсутствуют депонированные рукописи работ в организациях государственной системы научно-технической информации. Публикации А.Н. Берлизова содержат все необходимые ссылки на источники заимствования.

Печатные работы А.Н. Берлизова посвящены публикации материалов и вопросам датировки погребальных памятников Азиатского Боспора – Волна 1, Артющенко 2, Виноградный 7, погребальным традициям населения Боспора, миграционным процессам на территории Боспора, греко-варварским контактам в период Великой греческой колонизации, в том числе устанавливаемым по материалам комплексных археолого-антропологических исследований результатов раскопок могильников VI – IV вв. до н. э. Таманского полуострова и прилегающих районов низовий Кубани.

Основные работы:

Берлизов А.Н. Инновационные методы в изучении погребальных памятников Азиатского Боспора // Проблемы истории, филологии и культуры. № 2. 2020. С. 83–97.

Абрамова А.Н., Берлизов А.Н. Антрополого-тафологическая характеристика мужских погребений некрополя Волна 1 // Краткие сообщения Института археологии. 2019. Вып. 257. С. 339 – 355.

Берлизов А.Н., Кашаев С.В., Мимоход Р.А. Эволюция погребальных традиций в некрополях Волна 1 и Артющенко 2 в VI–IV вв. до н.э. // Проблемы истории, филологии и культуры. № 3. 2019. С. 229–245.

Берлизов А.Н., Сударев Н.И. Погребальные обряды некрополей Виноградный 7 и Виноградный Северо-восточный во второй половине V – IV в. до н. э // Археологические Вести. Вып. 35. 2022. С. 60–72.

На диссертацию и автореферат поступили 3 дополнительных отзыва.

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института археологии и культурного наследия Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского Наталья Борисовна Чурекова отметила колоссальный по объему археологический материал, использованный А.Н. Берлизовым, указала, что в работе дан новый вариант интерпретации полученных сведений в аспекте этнической, демографической, социальной и событийной истории рассматриваемого региона, применена новая методика, интегрирующая традиционные археологические и статистические методы с применением ГИС-технологий. Хотя некоторые выводы А.Н. Берлизова, по мнению Н.Б. Чурековой, могут быть оспорены, в диссертации важными являются предложенные схемы работы с материалом некрополей и создание модели исторического развития Азиатского Боспора на основе исследования особенностей погребальных обрядов.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории и международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» Владислав Всеволодович Улитин обратил внимание на то, что А. Н. Берлизову удалось зафиксировать хронологические изменения в погребальных обрядах Азиатского Боспора, происходившие на протяжении трех столетий, и определить их обусловленность половозрастными, этно-демографическими и социальными процессами. В качестве замечания указано: требует уточнения вопрос, на каком основании соискатель утверждает, что наиболее вероятными были контакты греческих переселенцев только с синдами.

Кандидат исторических наук, преподаватель кафедры археологии исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова Татьяна Валерьевна Егорова высоко оценила представленный в работе комплексный подход к исследованию археологических материалов с привлечением современных методов статистики и ГИС, позволивший осуществить систематизацию огромного массива данных с одновременным учетом многих факторов, влиявших на формирование обрядовых традиций. В качестве замечания Т.В. Егорова отметила неполноту сведений об алгоритме и основаниях уточнения датировок некоторых памятников.

Авторы всех дополнительных отзывов ходатайствуют о присвоении А.Н. Берлизову учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высоким научным авторитетом и компетентностью в научной проблематике, рассматриваемой в диссертации А.Н. Берлизова.

Член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, руководитель Центра античной и восточной археологии Института классического Востока и античности Факультета гуманитарных наук НИУ "Высшая школа экономики" А.И. Иванчик является ведущим специалистом в области истории и археологии народов Причерноморья античной эпохи, греческой палеографии. Среди работ официального оппонента: *Иванчик А.И. Новая надпись с поселения Каменная батарея на Азиатском Боспоре // Вестник древней истории. 2023. Т. 83. № 3. С. 620-631; Иванчик А.И. Строительная надпись из Танаиса: еще раз к вопросу о еврейской общине в Танаисе // Вестник древней истории. 2020. Т. 80. № 4 С. 943–953; Иванчик А.И. Рельеф с посвящением фиаса из Танаиса // Вестник древней истории. 2019. Т.76. № 4. С. 992–1008 (совместно с Тохтасьевым С.Р.).*

Кандидат исторических наук, заведующий сектором Отдела археологических памятников ФГБУК «Государственный исторический музей» Г. А. Ломтадзе – авторитетный специалист в области изучения истории античных обществ, духовной и материальной культуры населения Северо-Восточного Причерноморья I тыс. до н.э. Среди работ оппонента:

Ломтадзе Г.А. Фигурный терракотовый сосуд из раскопок поселения Ахтанизовская 4 (Таманский полуостров) // Проблемы истории, филологии, культуры. № 4 (78). 2022. С. 201–212. (в соавторстве с М.Б. Муратовой); Ломтадзе Г.А. Исследования античного памятника Ахтанизовская 4 // Археологические открытия. Т. 2017. 2019. С. 218–219; Ломтадзе Г.А. Комплекс амфорной тары второй половины V в. до н.э. с поселения Голубицкая 2 // Древности Боспора. Т. 24. 2019. С. 218–231. (в соавторстве с Д.В. Журавлевым и А.А. Строковым); Ломтадзе Г.А. Транспортные амфоры и их фрагменты из раскопок поселения "Ахтанизовская 4" // "От Кавказа до Дуная": Северное Причерноморье в античную эпоху. Сборник научных трудов к 70-летию проф. С.Ю. Монахова. Саратов, 2022. С. 283–301.

Выбор ведущей организации обоснован тем, что Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный музей изобразительных искусств имени А.С. Пушкина» является одним из ведущих исследовательских центров, специализирующихся, в том числе, на изучении археологических памятников Европейского и Азиатского Боспора. Высокая научная квалификация сотрудников ведущей организации определяет объективность оценки научной и практической ценности диссертации А.Н. Берлизова. Сотрудникам отдела искусства и археологии Античного мира ведущей организации принадлежат многочисленные работы, посвящённые изучению археологии и истории Боспора античной эпохи и выявленных на его территории погребальных памятников:

Толстиков В.П. Археологические свидетельства катастрофы 480-475 гг. до н.э. в Пантикапее. Прощание с одной концепцией? // Проблемы истории, филологии, культуры. № 3 (81). 2023. С. 9–36; Толстиков В.П. Строительная история Пантикапея как источник для воссоздания военно-политической ситуации на Боспоре в конце VI – первой половине V в. до н. э. // Записки Института истории материальной культуры. № 28. 2023. С. 43–56; Ильина Т.А., Свиркина Н.Г., Веселкова Д.В. Об обстоятельствах захоронения человеческих останков на территории Гермонассы // Материалы по археологии и истории античного и средневекового Причерноморья. № 15. 2023. М. С. 418–431.

Диссертационный совет отмечает, что на основе систематизации и анализа материалов 1536 погребений 24 грунтовых и курганных некрополей Таманского полуострова и сопредельных территорий низовий Кубани соискателем представлено обобщающее исследование погребальных обрядов населения Азиатского Боспора VI–IV вв. до н.э.

Разработана классификация погребальных памятников Азиатского Боспора. Показано, что на формирование разных, сосуществовавших в границах каждого из некрополей, погребальных традиций оказывали влияние этнические, социальные, демографические и военно-политические процессы, происходившие в регионе.

Установлены связанные с полом и возрастом погребенных особенности обряда, прослеженные в конструкциях погребальных сооружений, количестве погребенных в могилах, в составе керамических наборов в погребальном инвентаре, наличии оружия в захоронениях. В наибольшей степени различаются погребения молодых, зрелых и пожилых людей. В женских погребениях зафиксировано больше туалетных глиняных сосудов, чаш, кувшинов и мисок, чем в мужских. Присутствие предметов вооружения характерно только для мужских захоронений.

Выявлены микрорегиональные особенности для некрополей юго-западной части Таманского полуострова (Волна I, Артющенко 2, у м. Тузла) и некрополя Синдская Гавань, имеющие аналогии в «варварских» могильниках Синдики VI–V вв. до н.э. и свидетельствующие о присутствии смешанного греко-варварского населения. Греческое влияние выражено в распространении обряда погребения целых костяков лошадей и использовании сырцовых гробниц, варварское – в захоронениях «чучел» лошадей.

Отдельная группа погребений взрослых людей в ямах с наброской из небольших необработанных камней, не имеющая аналогий в синхронных памятниках греческого мира, соотнесена с памятниками синдов второй половины VI – первой половины V в. до н.э.

Сделан вывод о присутствии на Азиатском Боспоре представителей «североионийской» и «милетской» групп, а также выходцев из других ионийских полисов. Погребальные практики «североионийской» группы отличаются использованием крупных тарных сосудов для захоронения младенцев, применением исключительно обряда ингумации, количественным преобладанием чаш над кувшинами в сопроводительном инвентаре. В «милетской» группе при преобладании ингумаций также фиксируется обряд кремации на месте, во всех захоронениях присутствует равное количество чаш и кувшинов. Третью группу

захоронений отличает использование тарных сосудов, а также количественное превалирование кувшинов над чашами, подавляющее число погребений – ингумационные.

В формировании погребальных традиций населения Азиатского Боспора прослежены три хронологических периода: 1) вторая половина VI – первая половина V в. до н.э.; 2) вторая половина V – первая половина IV в. до н.э.; 3) вторая половина IV – рубеж IV – III вв. до н.э. Обоснована оригинальная гипотеза об опосредованном влиянии на погребальные практики населения Азиатского Боспора VI–IV вв. до н.э. конкретных политических событий, таких, как повлекшее значительные миграции подавление в 494 г. до н.э. персами Ионийского восстания и разгром Милета (метрополии ряда боспорских полисов) или активная экспансия тиранов Пантикапея Спартокидов на Азиатском Боспоре в конце V – начале IV в. до н.э., а также социальных явлений, связанных с образованием Боспорского государства, таких, как формирование государственной элиты, что археологически отразилось в появлении группы элитарных подкурганых захоронений в южном некрополе Фанагории второй половины IV в. до н.э. (Малая и Большая Близницы, Боюр-Гора).

Новизна диссертации обусловлена тем, что соискателем изучен большой объем нового археологического материала из раскопок некрополей Виноградный 7, Волна 1, у м. Тузла, Артющенко 2, существенно расширившего источниковую базу по погребальным обрядам населения Азиатского Боспора. В работе представлена модифицированная методика статистического анализа, применение которой позволило существенно скорректировать результаты предыдущих исследований и предложить оригинальную интерпретацию полученных данных в аспекте этнической, демографической, социальной и политической истории. Впервые осуществлен комплексный анализ погребальных традиций населения Азиатского Боспора VI–IV вв. до н.э., произведена классификация погребальных обрядов и изучено их территориальное распределение.

Практическое значение диссертационного исследования заключается в том, что его материалы и результаты могут быть использованы при подготовке научных и научно-популярных работ, учебно-лекционных курсов, отражающих

вопросы греческой колонизации Северного Причерноморья, истории боспорских полисов, создания государства Спартокидов, этнополитической ситуации на Азиатском Боспоре в VI–IV вв. до н.э.

Достоверность результатов диссертации обусловлена репрезентативным кругом использованных источников: изучен материал 2942 захоронений, в том числе для сравнительного анализа использован материал 1406 погребений Европейского Боспора, других регионов Северного Причерноморья, Ионии и Восточной Фракии, а также варварских могильников, выявленных на периферии Боспора. Результативно использованный в работе комплексный подход в сочетании с применением методов многомерного анализа при статистической обработке полученной информации, ГИС-технологий и данных антропологических исследований также определили достоверность полученных результатов.

Личное участие соискателя в получении результатов диссертации состоит в сборе, обобщении и анализе опубликованных и неопубликованных материалов 24 некрополей Азиатского и 4 некрополей Европейского Боспора, 5 некрополей материковой Греции и Малой Азии и 42 могильников варварской периферии Боспора. А.Н. Берлизовым уточнена хронология погребальных комплексов некрополя Волна 1, разработана методика комплексного изучения археологического материала с применением методов многомерного математического анализа и ГИС, что помогло создать и обработать представительную базу данных, в которую вошла информация о 2942 захоронениях, описанных по 111 признакам. Соискатель участвовал в раскопках некрополей Виноградный 7, Волна 1, у м. Тузла и в подготовке научных отчетов об археологических исследованиях поселения и некрополя Волна 1 за 2017 и 2018 гг.

Диссертационный совет пришёл к выводу, что диссертация на тему «Погребальные обряды населения Азиатского Боспора VI–IV вв. до н.э.» представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую решение актуальной задачи, имеющей ключевое значение для изучения греческой колонизации Таманского полуострова и Синдики, возникновения и становления

Боспорского царства и иных исторических процессов, слабо отраженных в письменных источниках, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и принял решение присудить Берлизову Александру Николаевичу ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук, участвующих в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, (из них 0 человек дополнительно введены на разовую защиту), проголосовал: за 14, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета
чл.-корр. РАН, доктор исторических наук

Ученый секретарь диссертационного совета,
кандидат исторических наук
21 марта 2025 г.



П.Г. Гайдуков

И.А. Дружинина